

激发乡村振兴新活力

——全南县创新乡村产业发展路径探析

本报全媒体记者 焦俊杰 文/图



乡村振兴,产业是关键。近年来,全南县探索实施乡村振兴产业项目“竞争实施、利益联结、考核激励”全生命周期管理机制,有效提升乡村振兴产业项目资金使用效能,激活乡村振兴“一池春水”,一幅生机盎然、产业兴旺、农民富足的画卷正徐徐铺展。

项目竞争实施 谁的项目好就让谁上

“项目经营主体运营能力如何?”“能带动多少村民增收?”前不久,在全南县2023年首次乡村振兴产业项目评议会上,面对各地申请实施的乡村振兴产业项目,评审团成员不断抛出问题,逐项评议,并组织现场投票,择优实施。

“谁的项目好就让谁上”——这是该县创新产业项目管理机制形成的共识。该县成立乡村振兴产业项目评审小组,对各地申报进入县级项目库的产业项目,通过前置审查、实地现场论证,从而确定项目初步名单;建立评议会制度,对从项目库中选取纳入年度实施计划的产业项目,组织进行竞争答辩。

“以往,一些乡村产业项目没有严格论证,项目质量不高、效益不好,带动能力不强。现在,我们坚持项目资金不撒胡椒面,不简单搞乡镇平衡,把适度竞争有效引入产业项目管理中,充分调动基层谋划优质项目的积极性、主动性。”全南县乡村振兴局副局长李志明介绍,2021年以来,全南县共批复产业项目108个,剔除效益不高、利益联结不紧、市场前景不好的项目21个,一批批优质项目在广袤乡村“次第开花”。

5月10日,走进龙源坝镇江西自然之星雅溪蔬菜基地,韭菜、杭白菜等青菜欲滴、长势喜人,工人们正忙着采摘、打包。不远处,一辆辆货车整装待发,准备将蔬菜运往粤港澳大湾区。

“有机蔬菜产业发展前景好。我们主动把项目资金往好项目上靠,镇里陆续申报财政衔接乡村振兴补助资金700余万元,建设两个蔬菜基地冷库及配套设施项目,通过出租形式,村集体每年获得收益110多万元。”龙源坝镇党委书记华坚权告诉记者。有了资金扶持,产业迎来加速发展态势。如今,该县自然之星蔬菜基地面积已发展到5000余亩,每天产出有机蔬菜50吨。

强化利益共享 每个项目都要带动农户增收

大吉山镇斜溪村有不少村民养殖草鱼,但由于缺乏合理规划和技术支撑,导致产量低、品质差,村民纷纷放弃养殖。为此,斜溪村成功引进赣州丰森生态农业发展有限公司投资生态甲鱼养殖。

看准了发展前景,斜溪村积极申报产业项目,投资319万元建设鱼塘等基础设施,并签订入股协议。2022年,仅生态甲鱼养殖一项,村集体收益就达60.4万元。

“每月工资5000元,很满意。”今年初,村民袁育才应聘到甲鱼基地工作,有不错的收入,还是在家门口上班,他十分高兴。

乡村产业发展得好不好,关键要看农民能否受益。该县明确产业项目带农益农功能,通过基地务工、土地流转等形式,每个项目都要带动一定数量的农户融入产业发展。

数据显示,2021年以来,该县投入乡村振兴产业项目资金1.38亿元,带动社会资本4.6亿元,推动有机蔬菜、甲鱼养殖等优势产业发展,“一乡一业、一村一品”特色产业格局加速形成,辐射带动1.8万户农户稳定增收。

产业强的村庄富起来了,也要示范带动产业较弱的村庄发展。该县按照强村带弱村、成果共享的原则,实行“121”分配方式,以项目所在村为主体,兼顾其他经济薄弱村,有效壮大村集体经济。建立强村带弱村帮扶队,由9个集体经济收入50万元以上的村带动20个经济薄弱村,让发展成果惠及更多村民。

翻开斜溪村项目收益使用情况记录本,上面清晰地记录着2022年每一笔支出:村内路灯安装26盏6.7万元、聘请公益性岗位人员4.2万元……这是该县规范项目收益使用情况的一个真实写照。该县规定项目收益主要用于基础设施建设、公益事业和扩大生产等,由受益村召开会议,讨论制订收益分配方案,提交乡镇审核后公示。“项目收益用来建设村庄、惠及村民,我们有了实实在在的获得感。”村民李冬连乐呵呵地说。

完善激励机制 农村更有活力了

“通过激励机制,村集体产业发展了,我们村干部工资待遇也提高不少,更有干劲了。”金龙镇木金村党支部书记黄房清笑着说。去年,村里发展了甲鱼养殖、百香果等多个产业,让村集体年收入从2021年的15万元增加到36万元。

以项目实绩论英雄。全南县将项目建设进度、项目资产后续管理纳入绩效评价,对各乡镇进行考核评分,计入乡村振兴实绩考核;对各村实行收入增长挂钩机制,根据经营性纯收入年度增收情况增加村干部报酬,不断激发基层干部主动谋划产业项目的干劲。

与此同时,该县还将村集体收入作为“乡村振兴模范党组织”创评硬指标,设立“百万明星奖”“最佳进步奖”,对推动产业发展作出突出贡献的村干部进行奖励。

走进中寨乡金雉鸽文化产业科技园,鸽棚内一排排鸽笼鳞次栉比,自动喂料机缓缓滑动,鸽子争先恐后地啄着鸽粮。目前,该项目已建成8个鸽棚,年出栏鸽子200万羽,二期项目正在紧锣密鼓地建设当中。

凭借优质产业项目,中寨村成功获评该县2021年“乡村振兴模范党组织”。中寨乡党委副书记陈选鹏深有感触地说:“有了项目管理和激励机制,倒逼基层干部提升谋划项目、发展产业的本领。这几年,随着好项目越来越多,农村更有活力了。”

【记者手记】—— 产业振兴是乡村振兴的重中之重

乡村振兴是乡村振兴的重中之重。今年的中央一号文件提出,推动乡村产业高质量发展。

乡村产业发展,离不开一个个好项目。然而,在一些地方,基层干部对乡村产业项目资金存在“等靠要”思想,对谋划优质项目不积极,或者上马的项目没有经过严格把关,因效益不好没等多久便“夭折”。

全南县探索乡村振兴产业项目管理机制的可贵之处,就在于通过适度竞争机制,倒逼基层干部提升谋划项目的的能力,加强资金、项目管理,最大限度发挥项目资金的效益。同时,撬动更多社会资本投入乡村,因地制宜打造带动效果好、可持续发展能力强的优质产业,让广袤乡村热起来、动起来、富起来。

全南县的探索表明,想方设法谋划好项目、发展特色产业,让农民有活干、有钱赚,是促进共同富裕、推动乡村振兴的重要途径。

压题图:航拍龙源坝镇江西自然之星雅溪蔬菜基地,一排排大棚鳞次栉比。

县区传真

XIAN QU CHUAN ZHEN

武宁“点亮”民宿经济

本报武宁讯(特约通讯员余慧琳)走进武宁县漉溪镇北湾村,可以看到一座座粉墙黛瓦的民宿依山而建,错落有致。北湾是修河边的一个浙江移民村,2019年,北湾村引进两家文旅企业,对全村所有经营性项目进行规划设计、经营管理,同时把村民闲置的老房子改造成可接纳游客的民宿。在乡村旅游带动下,北湾村年接待游客30余万人,村民实现了在乡土就业、在家门口创收,成为远近闻名的乡村振兴示范村。北湾村的华丽蝶变,是武宁县培育文化传承型美丽乡村,让历史文化村落重焕光彩的一个生动缩影。

近年来,武宁依托美丽乡村的不同类型,按照先天自然资源、人文景观、特色文化,请专业的设计团队统一规划设计。以保护乡村人文景观、文化遗产、民风民俗为重点,因地制宜确定保护、传承、弘扬文化内涵,形成了以红色文化为特色的上汤小九宫、泉口革命纪念馆,以古建筑为特色的横路老街、石门楼花屋,以移民文化为代表的湖滨东山、北湾人家,以自然景观为代表的林云山居、悦山居、桐林山宿等民宿群,吸引游客前来观光游览。如今,武宁县已成功申报全省首批“美丽活力乡村+民宿”联动建设试点县,去年全县民宿经济收入达5000余万元,已建设民宿150余家。

泰和培育专精特新企业

本报泰和讯(通讯员邓晓菱、欧阳诗琪)为进一步推进优质中小企业梯度培育,提升中小企业专业化能力和水平,泰和县精准施策,精细帮扶,促进中小企业提档升级,向着专精特新方向发展,让中小企业在工业经济发展中更好地发挥作用。

为提升中小企业创新能力和专业化水平,该县加强扶持,细化完善专精特新中小企业培育梯队,遴选一批规范性较好、发展前景大、科技含量高、创新能力强的中小企业,纳入专精特新后备企业库,梯度培育细化服务,增强中小企业发展后劲。同时,强化政策支持,健全政策支持长效机制,加大对专精特新中小企业扶持力度,鼓励企业做大做强、创新发展,激发专精特新中小企业发展新活力。截至目前,该县共培育省级专精特新中小企业16户,主要集中在电子信息、智能装备制造、新能源、新材料等中高端产业领域。

东乡区筑牢校园安全防线

本报抚州讯(通讯员帅聃、马光顺)抚州市东乡区牢固树立“校园安全无小事”理念,从织密风险隐患过滤网、筑牢校园防护屏障、关爱未成年人身心健康等三个方面着手,努力把校园安全基础夯得更实、风险控制得更严、防线筑得更牢,为广大师生营造安全舒适的校园环境。

该区从织密风险隐患过滤网着手,对全区165所学校开展安全隐患排查,针对排查发现的32处安全隐患,指导督促学校立即整改,有效地堵塞了校园安全漏洞。组织民警深入摸排各类涉校违法犯罪线索,将涉校风险发现在早、处置在小。同时,该区从校园安防人员、安防装备、安防预案等方面,建立快速反应机制,做实校园安防方案和应急预案。该区从筑牢校园防护屏障着手,建立护学“1+N”队伍,形成以84名民辅警为主要力量,350名学校老师、保安以及学生家长、志愿者等力量为重要补充的常态化护校模式。该区强化校园周边综合治理,有效净化校园周边治安环境。此外,该区从关爱未成年人身心健康着手,营造学生健康成长的校园法治环境,在全区学校开展“开学第一课”安全主题宣传活动,组织民警采取法治宣传进校园、召开学生家长会的形式,向学生及其家长以案释法讲解法律知识,有效地形成公安、学校、家庭对校园安全齐抓共管的良好局面。

靖安润物无声强治理

本报靖安讯(特约通讯员唐诗文 通讯员汤海林)近日,在村乡风文明理事会的助力下,靖安县官庄镇南村村仅用半个月就完成了老旧房屋拆除和改造。南村村乡风文明理事会依托党员、乡贤优势开展纠纷调解,在润物无声中强化基层治理,使这个过去矛盾纠纷较多的村,变成治理成效显著的官庄镇社会治安综合治理工作先进单位。

村容村貌越来越美,风气越来越正,村民幸福感越来越多,南村村的转变正是靖安县依托乡风文明理事会促进基层治理的写照。靖安县改革创新基层治理体系,突出为民服务理念,融法治、德治、自治于一体,引导该县所有村将原有的红白理事会、殡葬改革理事会、宅基地改革理事会等进行整合,成立乡风文明理事会。各村因地制宜制订村规民约,并融入村民日常生活进行规范治理,激发村民自我管理、自我教育、自我服务的内生动力。通过乡风文明理事会,靖安县从小切口撬动大民生,提高村民的获得感、幸福感、安全感,打造共建共治共享的社会治理新格局,乡村振兴底色不断擦亮,幸福家园更加生态宜居,一幅生态美、产业兴的美丽画卷正徐徐展开。

域中聚焦

YUZHONG JUJIAO



牡丹亭之柳梦梅(左)、杜丽娘(右)



白浒窑瓷盘

传承非遗白浒窑

本报全媒体记者 徐立鸣 文/图

“你的这个作品上色时笔没有洗干净,混入了一点绿色,但是整个蓝色的‘晕’还是挺好的……”5月12日,在抚州职业技术学院陶艺教室内,抚州市非物质文化遗产传承人张志刚,正在对学生们的陶瓷作品进行逐一点评。

临川白浒窑南北朝时期开始烧造,宋元时期达到鼎盛。明清时期,随着大量文人涌入临川陶窑业,大量诗词、戏曲跃然其上,极具艺术价值。“可以说,白浒窑是临川陶瓷文化活的载体。”张志刚介绍,通过它可以了解到历代器具使用者的社会生活信息。

1996年,在景德镇陶瓷学院(现景德镇陶瓷大学)读书的张志刚了解到家乡抚州有一个传承千年的窑口白浒窑后,便开始思考要如何做好这个陶窑品牌。1999年,他考上清华美院的研究生后,便开始在北京的上苑、宋庄等艺术家聚集地,推广临川陶瓷文化。后来,在前辈的启发下,他将在北京学习到的瓷器艺术理念带回家乡,并于2015年在抚州市临川区嵩湖乡下聂村成立了白浒窑手工陶瓷传习所。通过这个小范围的传习所,他不仅让白浒窑后继有人,还默默地推动着当地乡村振兴。同时,他还带着自己的陶瓷作品与英国、意大利、日本、美国等地的陶瓷机构进行艺术交流,让更多人感受到临川陶瓷文化的内涵。



张志刚在抚州职业技术学院教授陶瓷制作技巧

VLog

扫码看



知冷暖 解忧难 促发展

——吉安县营商气象站靶向发力优环境

肖振华 本报全媒体记者 董文涛

今年以来,吉安县探索建立营商气象站,选取6家单位作为服务站,在70家经营主体中设立监测点,让4200多名网格员将服务网点前移,通过政府、企业、网格员三级联动,构建营商环境闭环监测网络。这种工作机制运行至今,是否助力企业发展?记者在该县进行了实地采访。

多方联动,搭建政企“连心桥”

众所周知,气象站的最大作用就是预报天气,减少气象灾害带来的损失。营商气象站能否感知企业的阴晴冷暖,取决于是否建立了顺畅有效的监测预警系统。

“在没有营商气象站之前,我们主要依靠网格员收集企业反映的问题,由县营商办进行分类梳理后,再分派到责任单位走办理流程,中间环节确实太多。”吉安县营商办负责人罗克灵坦言,“现在,我们在6家单位设置了服务站点,直接应对、解决企业的诉求,还加强了网格员的跟踪服务意识,从而形成有效的监测体系。”

记者发现,吉安县营商气象站的6家站点,基本覆盖了各类经营主体,比如县商务局对接商贸服务业,县农业农村局对接农业企业,县税务局负责对接中小微企业等等。

“成为站点单位看上去好像多了很多事,实际上却是提升了自身的办事效率,加强了政企之间的亲密度。我们首批对接了

18家中小微企业,定期对经营主体反馈的情况进行综合分析,提前研判优化营商环境的应对举措。”吉安县税务局局长钟小飞说。

营商气象站加强与经营主体联系的过程中,经营者反馈的信息引发了相关部门服务上的优化。该县每周定期召开亲清连心政企恳谈会,联合多部门共同协调、解决难题,推动营商气象站发挥“晴雨表”作用。

企业现场“出题”,政府限时“解题”。记者在一份《政企恳谈会问题销号表》中看到,企业反映事项、涉及相关部门的反馈意见、办理结果等均有当事方签名,该县对企业提出的问题认真梳理、及时交办、跟进落实。今年以来,该县已开展11场政企恳谈会,共收集68家企业反馈诉求141条,已全部办结,企业满意度达100%。

聚焦经营主体关切,改进政企沟通方式,转变政策供给理念,提升服务效能……吉安县营商气象站树立“一盘棋”思想,将过去单打独斗的部门联合起来,做到帮企业之所需、解企业之所难。数据显示,今年1月至

4月,该县营商气象站共收到89家经营主体反馈问题159个,已解决153个,6个问题正在办理中,办结率达96.2%。

靶向发力,贴心服务解难题

面对数量众多、体量不同的经营主体,营商气象站如何发挥作用?记者在吉安县城的一家临街店铺内,看到柜台上摆着一张网格化帮扶经营主体联系卡,上面标注着经营主体名称、营商网格员姓名和电话、帮扶单位等。“有这个联系卡心里很踏实,万一遇到乱收费、乱罚款的情况,我立马就可以向网格员反映,十分方便。”店主王清平说。

营商气象站通过全方位的监测,能够更好地针对反映集中的共性问题,制订解决措施。江西鑫洋精密科技有限公司于2018年落户吉安,经过多年发展,公司规模不断扩大,今年初,该公司出现“招工难、用工荒”问题。而此类问题,已经在多家制造企业中出现。吉安县营商气象站在摸排情况后,立

即组织多家“招工难”企业在“吉岗即聘”公共就业平台进行注册,指导发布招聘,并同时开展线下招聘会,满足了企业的用工需求。对竣工投产企业,该县则实行营商气象站、引进单位、责任部门联合帮扶制度,从企业招工、融资、技改升级、创新等方面予以帮扶。

值得一提的是,营商气象站的设立,还促进了引进一个企业、繁荣一个产业的良性循环。博硕科技(江西)有限公司自2008年落户吉安后,先后进行6次扩张建设,在吉安市吉州区、万安县、永新县等地建设了多家“卫星工厂”,助推吉安数据产业向上延链、向下补链、全面强链。在吉安不断实施优化营商环境创新举措的过程中,企业家以商招商队伍不断壮大。

据了解,吉安县今年将吸纳更多经营主体作为服务对象,增设更多对口服务单位,同时建立数字化的营商环境监测服务平台,进一步畅通政企之间的沟通渠道。



扫码看《区域》江西新闻客户端专题